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МЕТОДИКА КОНСТРУКТИВНО-ГЕОГРАФІЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ  

ЛІСІВ І ЛІСОВИХ РЕСУРСІВ ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

Актуальність конструктивно-географічних досліджень стану лісів і лісових ресурсів і розвитку лісового 

господарства обласного регіону зумовлена негативними тенденціями, які особливо яскраво проявилися в останнє 

десятиліття - погіршанням вікової і видової структури, зменшенням запасів деревини, зниженням темпу 

відтворення лісових ресурсів, посиленням деградаційних процесів (підтоплення лісів, усихання дерев) тощо. 

Дана ситуація вимагає поглибленого вивчення причин виникнення та обґрунтування шляхів вирішення проблем 

лісових ресурсів Волинської області.  

Об'єктом конструктивно-географічних досліджень виступають ліси, лісові ресурси і лісове господарство 

Волинської області. Предметом дослідження є просторово-часові аспекти стану лісів і лісових ресурсів Волині, 

їх динаміки, наслідки змін під впливом господарської діяльності людини, суспільних реформ та флуктуації 

природних умов і чинників.  

За різноманітністю будови, силою впливу на навколишню природу ліс є найскладнішим рослинним 

угрупованням. Він впливає на гідрологічний та кліматичний режим місцевості, ґрунтоутворення, флору і фауну 

тощо. Тому лісові ресурси відіграють важливу і багатосторонню роль у господарському комплексі  

Загальною теоретичною і методологічною передумовою конструктивно-географічних досліджень є 

системний підхід до вивчення даного об’єкта, тобто припущення, що всі лісові ресурси мають внутрішню чітко 

виражену структуру, елементами якої є підсистеми різних рівнів, що тісно пов’язані між собою екологічними та 

економічними зв’язками. Системний підхід до вивчення лісів і лісових ресурсів базується на тому, що специфіка 

складного об’єкта (системи) не вичерпується тільки вивченням зв’язків між його елементами і підсистемами. 

Головна увага при цьому приділяється вивченню функціонування лісів і лісових ресурсів. Суть такого підходу 

при конструктивно-географічному дослідженні лісів і лісових ресурсів полягає в наступному: об’єкти досліджень 

підбираються таким чином, щоб можна було прослідкувати структуру лісових насаджень, їх екологічний стан і 

ступінь зміненості людиною, а також стан, характер розвитку лісових ресурсів на даній території. При вивченні 

цих об’єктів особливу увагу звертали на характеристику впливу людини на ліси, робили детальні описи складу 

природної рослинності в лісах.  

В цілому методика конструктивно-географічних досліджень включає такі групи методів: 

 загальнонаукові (історичний, екологічний, моделювання, математичного аналізу, системний та 

ін.); 

 конкретно-наукові (лісотаксаційний, описовий та ін.); 

 робочі прийоми та операції отримання інформації (систематизація інформації); 

 методи емпіричного і теоретичного узагальнення інформації (оціночний, аналогів, класифікації, 

порівняльно-географічний та ін.); 

 методи і технічні прийоми обробки отриманої інформації (за допомогою технологій ГІС та ін.). 

Об’єднання різних методів і прийомів в єдину методику конструктивно-географічних досліджень 

відбувається на основі власне географічного підходу, який характеризується територіальністю, конкретністю, 

комплексністю і глобальністю; при цьому використовувалися такі найважливіші засоби реалізації цього підходу, 

як районування і картографування. Вони забезпечили інтегрування усіх методів географічних досліджень в єдину 

систему – алгоритм дослідження об’єкту та досягнення поставлених мети і завдань. 

При дослідженні лісів і лісових ресурсів області ми використовували такі методи: історико-географічний, 

лісотаксаційний, картографічний, порівняльно-географічний, аналізу і синтезу; статистичний, а також метод 

математичного моделювання. Розглянемо суть головних методів конструктивно-географічного дослідження лісів 

і лісового господарства конкретніше. 

Традиційним у дослідженнях лісів є картографічний метод. Він включає побудову картографічних моделей 

та одержання нового знання шляхом їх аналізу і перетворення. В розвитку картографічного методу дослідження 

важливу роль зіграв системний підхід, який зумовив перехід від комплексного картографування до системного.  

Картографічне моделювання поєднує:  

1) складання карт, їх серій різного типу – аналітичних, синтетичних і комплексних;  

2) використання карт для одержання нової інформації про досліджувані явища. Це здійснюється шляхом 

зчитування інформації, закладеної в карті, її аналізування і перетворення різними способами. Кінцеві результати 

системного аналізу реальних об’єктів за допомогою карт орієнтовані на утворення похідних карт, що є 

результатом дослідження і використовуються у господарській сфері суспільної практики. Картографічний метод 

широко застосовується і при вивченні лісів та лісового господарства. Зокрема, цей метод дає змогу створювати 

різні види карт – лісистості території, видового складу та вікової структури лісів, галузевої структури лісового 

господарства а також створення графіків, схем, діаграм тощо. 

Велику роль відіграє й історичний метод дослідження. Історичний метод вимагає розглядання кожної 

географічної (територіальної) системи як такої, що у своєму розвитку проходить ряд етапів (стадій): виникнення 

(зародження), становлення, розвиненого функціонування, перетворення в інший якісний стан. При цьому 
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необхідно констатувати стадію розвитку системи з урахуванням перехідних чи наступних етапів у процесі 

історичного розвитку. Цей метод відіграє важливу роль при дослідженні динаміки лісів і лісового господарства. 

Історико-географічний метод дає змогу проаналізувати зміни стану лісів і лісових ресурсів за певний період часу. 

Суть системного підходу полягає в тому, що спочатку з певної системи вибирається об’єкт, який буде 

вивчатися. Наступним кроком є поділ даного об’єкту на частини, які мають добре виражену внутрішню структуру 

і пов’язані між собою тісними зв’язками. Але системний підхід не вичерпується тільки вивченням зв’язків між 

його частинами. Головна увага при цьому приділяється вивченню цілого об’єкта. 

При вивченні лісів і лісових ресурсів системний підхід передбачає використання метода моделювання. Метод 

математичного моделювання – це дослідження об’єктів, явищ і процесів не безпосередньо, а з допомогою їхніх 

замінників – моделей. Модель в географії – це образ, зображення, копія, план, карта, формула, графік та ін. 

Спочатку необхідно відібрати апробовані види моделей, які використовуються при вивченні системи 

суспільство-природа. Зв’язки системного підходу і методу моделювання відображаються у двох напрямках: у 

використанні системного підходу як основи, яка розглядає складні автономні системи та об’єктивно створені 

зв’язки в межах системи суспільство-природа; в розробці систем картографічного відображення проблем 

природокористування і територіальної диференціації взаємодії елементів суспільства і природи.  

Основа моделювання полягає в:  

1) постановці задачі,  

2) створенні чи виборі моделі;  

3) дослідженні моделі;  

4) перенесенні параметрів моделі на об’єкт дослідження. За допомогою методу математичного моделювання 

у дослідженнях лісів і лісового господарства, ми виявляємо взаємозв’язки стану лісів з впливаючими на них 

чинниками, а також аналізуємо причини екологічних та господарських негараздів у лісах Волині. 

Але найдавнішим і найбільш уживаним у географії вважається порівняльно-географічний метод 

дослідження. Він лежить в основі природно-географічного та економіко-географічного районування, типології і 

класифікації ландшафтів та виробничо-територіальних комплексів. Завдяки цьому методу відбувається 

порівняння стану лісів на різних етапах їхнього розвитку, виявляються масштаби і тенденції його змін, 

здійснюється прогнозування запасів лісосировини, виявляються екологічні та господарські проблеми, які можуть 

виникнути у майбутньому. В останній час у зв’язку з комп’ютеризацією досліджуваного процесу важливим є 

створення банків географічних даних, експертних систем з автоматизованою обробкою та аналізом інформації. 

Користуючись спектром цих методів при вивченні лісів і лісових ресурсів ми систематизуємо зібрану інформацію 

за певний період часу, здійснюємо її порівняння, виявляємо масштаби і тенденції змін, оцінюємо вплив на стан і 

функціонування комплексу умов і чинників, формулюємо проблемні питання та обґрунтовуємо шляхи їх 

розв’язання. 

Висновки. Охарактеризована методика конструктивно-географічного дослідження лісів і лісових ресурсів 

обласного регіону відповідає вимогам системного підходу. Вона дозволяє виявити структуру аналізованих 

об'єктів, механізми їх функціонування, тенденції розвитку, оцінити вплив різних факторів, прогнозувати 

розвиток об'єктів та зміну екологічної ситуації. Ця методика конструктивно-географічного дослідження 

передбачає розв'язання різних видів завдань, зокрема, обґрунтування та реалізацію комплексу заходів, 

спрямованих на вирішення проблем: охорони, захисту, раціонального використання та відтворення лісових 

ресурсів; розвитку лісового господарства; регулювання природокористування у лісопромисловому комплексі; 

покращання екологічної ситуації. 

Таким чином, розроблені методи, методика конструктивно-географічного дослідження стану лісів і лісових 

ресурсів дозволяють виявити проблеми цієї галузі господарства, оцінити напругу лісоекологічної ситуації, 

обґрунтувати комплекс лісовідновлювальних та оптимізаційно - господарських заходів. 

 


